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敬心・研究プロジェクト成果報告

要旨：本研究の目的は医療・福祉系養成校における低意欲学生の傾向を分析することである。対象は医療系学生
103名・福祉系学生129名とし、平成30年の前期、後期にアンケート調査を実施した。項目は学校生活の充実度、
学習意欲、卒業後に専門職に就きたいか否かの３項目とした。学校生活の充実度について「やや無い」「非常に
無い」と回答した学生は前期では医療系学生32.0％、福祉系学生34.2％、後期は医療系学生32.0％、福祉系学生
28.9％であった。学習意欲については前期が医療系学生32.0％、福祉系学生34.2％が「やや無い」「非常に無い」
と回答していた。卒業後に専門職に就きたいか否かについては、前期で医療系学生は9.1％、福祉系学生では5.4％
が「まったく思わない」「やや思わない」と回答していた。以上の結果より、入学直後の早期段階からの学習意
欲ならびに職業教育等を向上させる対策が必要であると提案する。
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高等教育における「低意欲学生」の傾向把握と
改善案の検討・第２報
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はじめに
近年、高等教育領域で問題になっている休学率・

退学率上昇の背景には学生の学力低下のみではな
く、学習意欲自体の低下が大きく関与している。昨
年度、敬心 ･研究プロジェクトの一環として上記を
調査した結果、入学直後の時点で3.9％の学生が学
習意欲は低いと回答しており、その後も月日が経つ
と共に5.2％・7.1％・8.3％と増加する傾向がみられ
た １）。刻々と変化する学生の傾向を正確に把握し、
迅速に対応していくことが各養成校の教育力と直結
すると推測する。
以上より本研究の目的は、高等教育における低意

欲学生の傾向分析を行った上で、具体的対応法を検
討すること。

対象と方法
対象は学校法人敬心学園の平成30年度入学者と

した。今回、紙面にて研究協力の了承を得た対象者
232名を医療系学科103名（44.4％）と福祉系学科
129名（55.6％）の２群に区分し、入学直後と後期開
始時にアンケート結果を実施した。アンケート内容

については「学校生活の充実度について」、「学習意
欲について」、「卒業後に専門職に就きたいか否か」、
の計３項目とした。各項目について４段階のリッ
カート尺度による調査を実施した。また本研究は、
平成30年度敬心 ･研究プロジェクトにて承認を得た
上で、文章および口頭にて同意を得た上で実施し
た。

結果
アンケート結果を表１－３に記す。「学校生活の
充実度」については前期の時点で医療系学生は
23.5％、福祉系学生では18.4％が「やや充実してい
ない」ないし「非常に充実していない」と回答して
おり、後期も医療系22.8％、福祉系19.6％と同程度
の水準で推移していた。
「学習意欲」については前期の時点で医療系学生
では32.0％、福祉系学生では34.2％が「やや無い」
「非常に無い」と回答し、後期では福祉系学生は
28.9％とやや学習意欲が改善する傾向がみられた
が、医療系学生は32.0％と同水準であった。
「卒業後に専門職に就きたいか否か」については、
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前期の時点では医療系学生の9.1％、福祉系学生の
5.4％が「まったく思わない」「やや思わない」と回
答していた。また、後期では医療系学生の9.4％、福
祉系学生の8.4％が同様の回答をしていた。

考察
今回、前年度に引き続いて休退学者の減少を目的

として医療系・福祉系養成校の学生の傾向を調査し
た。その結果、両郡とも昨年度よりも前期の時点で
学習意欲や専門職を目指す意欲が低い学生が多いこ
とが分かった。特に医療系学生の専門職を目指す意
欲低下が著しく、昨年度と比較しても４月の段階で
「まったく思わない」「やや思わない」と低意欲を示
す学生が3.1％も増加していた。
また、学習意欲についても入学直後の時点で両群

の約３割が「やや無い」「非常に無い」と回答してい

た点も、高等教育機関としての大きな課題だと言え
るだろう。
以上の結果より休退学者の減少の施策として、入
学直後の早期段階からの学習意欲ならびに職業教育
等を向上させる対策が必要であると提案する。

付記
本研究は平成30年度敬心学園 敬心・研究プロジェクトの

補助を受けて行われた。
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135-137。2018。

受付日：2019年５月15日

表１．学校生活の充実度について

非常に充実していない やや充実していない やや充実している 非常に充実している
福祉系 医療系 福祉系 医療系 福祉系 医療系 福祉系 医療系

前期 5.4 6.3 13.0 17.2 42.4 57.2 39.2 19.3
後期 5.2 5.3 14.4 17.5 48.4 59.7 32.0 17.5

表２．学習意欲について

非常に低い やや低い やや高い 非常に高い
福祉系 医療系 福祉系 医療系 福祉系 医療系 福祉系 医療系

前期 14.7 3.1 19.5 28.9 40.2 43.0 25.6 25.0
後期 10.3 5.5 18.6 25.5 48.5 52.7 22.6 16.3

表３．卒業後に専門職に就きたいか否か

まったく思わない やや思わない やや思う 非常に思う
福祉系 医療系 福祉系 医療系 福祉系 医療系 福祉系 医療系

前期 0.0 1.3 5.4 7.8 22.8 22.7 71.8 68.2
後期 4.2 0.9 4.2 8.5 31.3 30.5 60.3 60.1


